TRUNG TAM GDNN - GDTX QUAN DUONG KINH Ho tén gifo vién:
TO GIAO DUC THUONG XUYEN Nguyén Pirc Ting

TEN BAI DAY: SU PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO
Mon hoc/Hoat dong giao duc: Toan
Lép: 12
Thai gian thuc hién: 3 tiét

I. Muc tiéu
1. Kién thic:
+ Khéi niém tinh dong bién, nghich bién, tinh don diéu cia dao ham
+ Mdi lién hé giita tinh don diéu ciia ham sb va diu dao ham cép 1 cua n6
2. Ky nang:

+ Biét cach xét dau mot nhi thirc, tam thirc, biét nhan xét khi nao ham sé dong bién,
nghich bién, biét van dung quy tac xét tinh don diéu ctia ham so vao giai mot so bai toan don
gian.

3. Thai do:

+ Tich cuc xay dung bai, chu dong chiém linh kién thirc theo sy huéng dan caa Gv, ning
dong, sang tao trong qua trinh tiep can tri thiuc méi, thay duoc loi ich cua toan hoc trong doi
song, tir d6 hinh thanh niém say mé khoa hoc, va cd nhitng dong gop sau nay cho xa hoi.

4. Phét trién nang luc hoc sinh
+ Hoc sinh ¢6 nang luc tinh toan
+ Ning luc giao tiép, tu duy trong qua trinh giai toan
I1. Chuan bi caa thay va tro:
- Sach gi4o khoa va bang minh hoa db thi.
- May tinh
II1. Phwong phap:

Théng qua cac hoat dong twong tac giita trd — tro, thay — tro dé linh hoi kién thic, ki ning theo
muc tiéu bai hoc.

IV. Ni dung va tién trinh 1én l6p

Hoat dong cia thay va tro TL Kién thirc cin dat
On dinh t6 chuc 1’
HD1: moi lién h¢ giita tinh don di¢u cia ham s6 | 5° | 1. Tinh don diéu ciia ham s6 va diu ciia
va dau ciaa dao ham dao ham.
- Cau hoi 1: Hay tim hiéu trong SGK va néu khi binh 1i 1: (SGK)

nio HSDB ;HSNB Cho ham sé y = f(x) c6 dao ham trén K




- Cau hoi 2: Néu mdi quan hé giita du dao ham
va tinh don diéu cua ham so

* Néu f(x) > 0 vx e Kthi ham s6 y = f(x)
dong bien trén K.

* Néu f'(x) < 0 Vx e K thi ham s6 y = f(x)
nghich biéen trén K.

Chu y: Néu f'(x) < 0 Wx e Kthi ham sd y =
f(x) khong ddi trén K

HD2 Tim khoang don diéu ctia ham sd 7> | Vidu ,1/6;7 SGK Tim khoang don diu cua
\ ham so
Phan a
— oyh
- Céu hoi 1: tinh y’ a y=2x+l
- Cau hoi 2:tim céac khoang y’ > 0; y’ <0 b.y = sinx trén khoang (0;27)
- Cau hoi 3: Két luan
Phén b lam tuong tir
HD3 Chuy 7> | Chu y: Pinh li mé rong ( SGK/7)
- GV néu dinh Ii m¢ rong va cht y cho hs la dau
"=" xay ra tai mot s6 hiru han diém thudc K.
-Cauhoi I:tinhy™ + Vi du: Xét tinh don diéu ciia ham s
-Cauhéi 2: NX givé dauy’ ? y=x3
- Cau hoi 3: T d6 két luan
PS: Ham s6 ludn ddng bién.
HP4 . Quy tic 2> | 1. Quy tic xét tinh don diéu cia ham so.
- Cau hoi 1: Quay tro lai HD 2 néu lai quy tac xét 1. Quy tac: (SGK)
tinh don diéu cua ham so. B1. Tim tap xac dinh ctia ham s0.
B2.Tinh dao ham f’(x).
Tim cac diém xi(i=1,2,...,n) ma tai do
dao ham bang 0 hodc khong xac dinh.
Ba3. Sép xép cac cjiém xi theo thur tu tang
dan va 1ap bang bién thién.
B4. Néu két luan vé cac khoang dong bién,
nghich bién ctia ham so.
HDbS5 Vidu ép dung 10’ | 2.Vi du 4p dung /7,8 SGK

HS chia lam 3 nhém, mdi nhom doc 1 phan sau
do6 cu dai di¢n 1€n trinh bay
- Céau hoi 1: cac VD trai qua nhiing budc nao?

+ Tinh dao ham.

+ Xét ddu dao ham

+ Két luan.

- Cau hoi 2: Cét cac bude trong timg VD?

VD3 Xét sy DB, NB cia ham

7
A

soy:1x3—1x2—2x+2
3 2

VD4 tim khoang don diéu cia ham s
x-1

X+1




HD6 Bai tap va cau hoi TN
- Cau hoi ,1: Neéu lai cac budc xét tinh don diéu
cua ham so.
TL: c6 4 bude
- Cau hoi 2: cho HS thao luan nhom va lam bai

DPS: Ham sé dong bién trén cac khoang
(—o0;—2) va (=2;+0)

10’ | Bai tap cling cb

Bai 1: Xét tinh don diéu cia ham sé sau:

y= x—1
X+2
Bai 2

. 3X+1
Cho ham s6 f(x) = —— .Xac dinh ménh

dé dtng:
A. Trén khoang (2; 3) ham s6 ddng bién.

B. Trén cac khoang (- «; 1) va (1; + o)
ham sb dong bién

C. Trén cac khoang (- «; 1) va (1; +o)
ham sb nghich bién.

D. Ham s6 dong bién véi moi gié tri cia x

HDP7 Cung c¢d va Bai tap vé nha

Qua bai hoc hoc sinh can niam dugc cac van dé
sau:

+ Moi lién h¢ gitra dao ham va tinh don diéu cua
ham so.

+ Quy tic xét tinh don diéu cua ham sb.
+ Ung dung dé chimg minh BDT.

BTVN
1(a,b,c), 2(a,b),
3,4,5/9
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Tiét 2

Hoat dong cia thay va tro TL Kién thirc cin dat
On dinh t chirc 1’
HD! Kiém tra bai cii 3 | caul

- Cau hoi 1:nhac lai mdi lién hé gitra sy dong
bién, nghich bién cta ham s6 va dau cua dao
ham ?

- Cau hoi 2: Néu lai qui tic xét sy dong bién,
nghich bién cua ham so6

* f'(x) > 0 ham s ddng bién trén TXD.
*f'(x) < 0 ham sé nghich bién trén TXD

Cau 2

B1. Tim tap xac dinh ctia ham $6.

B2.Tinh dao ham f*(x).

Tim cé}c diém x; (i=1,2,...,n) ma tai do dao
ham bang 0 hoac khong xac dinh.

B3. Sip xép cac diém xi theo thtr ty ting dan
va lap bang bién thién.

B4. Néu két luan Ve cac khoang dong bién,
nghich bién ctia ham s.




HD2 Yéu cau hs ap dung qui tg“lc xét sy dong | 10 Bai 1/9. Xét su ddng bién, nghich bién ctia ham
bién, nghich bién cua ham so6 dé giai bai tap sO sau
GV huéng dan 1 phén b hoc sinh lam a.y=4+3x-x
cac phan con lai twong tu. Cho nao khong hiéu — A ov2 4
hoi GV b.y x32x 23
. LY ==X+ 2%
- Cau héi 1:Tim tap xéc dinh ciia ham sb G.y= e axs
- Céu hoi 2:Tinh dao ham £(x). Tim céc diém Orat
xi (i=1,2, ...,n) ma tai d6 dao ham bang 0 b.
hijiC khf)ng Xac dlnh Bl. TXP:D=R
B2.
- Cau hoi 3:Sdp xép cac diém xi theo thir tw «—0
tang dan va lap bang bién thién. Yy = 4x3-4x=4x(x*-1)=0 & { 11
. X==
- Cau hoi 4: Néu ket luan
B3.
X | -0 -1 0 1 +o0
y’ - 0+ 0 - 0 +
3
2 2
B4. Hsb dong bién trén (-1;0) U (1;+0)
Ham s6 nghich bién trén (-o0;-1) U (0; 1)
HD3 Hs hoat dong nhém 2 phﬁn a,c bai 1 200 B,éi 1/9. Xét su déng bién, nghich bién cua ham
Céc nhom ctr dai dién 1én trinh bay S0 saul
a.y=4+3x—x?
c.y=-x3+2x*"5
HDb4 11’ | Bai tap 2 /9 Tim khoang don diéu ctia ham sé

- Céau hoi 1: néu lai cong thitc dao ham ham
phéan thtrc

Huéng dan CT dao ham ham bc nhat/bic
nhat

- Cau hoi 2: nhan xét vé dau y’ ¢ phan a

TL: ddu y’chinh 13 ddu cua tir sd

y= 3x+1
1-x
x? —2x

b) y=="—
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Tiét 3
Hoat dong cia thay va tro TG Kién thirc cin dat
On dinh t6 chuc 1’
HbI ) . 10 Bai 3/10 Chimg minh rang ham sé y = 2X
- Cau hoi 1: @ ching minh bai 3 ta c6 thé qui x“+1




vé xét tinh DB, NB ctia ham s6 khong ?
- Cau héi 2: Tim TXD

-Cau hoi 3: Tinh y’

- Cau hoi 4: Lap BBT

- Cau hoi 5:Két luan

dong bién trén khoang
(-1; 1) nghich bién trén cac khoang

(-00;-1) va (1; +o0)

Giai
Bl: TXD: D =R

CoAXPH1) X2 _y2

y = ( ) _ X +1 0
B2:

(x2+1)2 (x2+1)2
o X +1=0=x=1+1

B3. Sap xép céac diém x; theo thi tr ting dan va
lap bang bién thién.

X | -00 -1 1 +o0
y - 0 + 0 -
Yy +o0 /71/2
T 10 \50

B4: Ham sb dong bién trén khoang (-1; 1)

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (o0;-
1) va (1; +o0)

HD2 HS Ién bang lam bai 10’ | Xét tinh don diéu cta ham s6 sau
- Ubn nin sy biéu dat cta hoc sinh vé tinh ) y=x"-2x>+x+1
toan, cach trinh bay bai giai...
Giai
B1: TXD: D=R
y =3x"-4x+1=0
B2: x=1=y=1
A 1 31
X=—=>Yy=—
3 27
B3. Sip xép céc diém x; theo thir tu ting dan va
lap bang bién thién.
X | -00 173 1 +00
y’ + 0 - 0 +
’ / \A / e
-00
B4: Ham s6 NB trén khoang (1/3; 1)
Ham s6 dong bién trén cac khoang
(-o0; 1/3) va (1; +0)
HD3 10°

Day 14 ham sb phén thirc, hudng dan hs cin k&

~3x-5

2) V=
)Y 2X+1




khéo sat tinh don di€u ctia ham s6 d€ phuc vu
cho bai tip sau nay

Bl: TXD: X;é—%

13 1

B2y = =>0 Vx=-=
(2x+1) 2

B3. Sip xép cac diém x; theo thir tu ting dan va
l1ap bang bién thién.

X | -00 -1/2 +o0

y’ + +

y 3/2/'+cf_oo/'3/2

B4: Ham s6 dong bién trén khoang
(-00; -1/2) va (-1/2; +o0)

HD4 Bai tap tric nghiém
-Cauhdi 1: B
-Cauhoi2: D
- Cau héi 3:D
- Cau hoi 4:C
- Cau hoi 5:D

13°

Bai tap trac nghiém

Phiéu hoc tap

HD5 Bai tap vé nha

1’

Bai tap vé nha

Cac bai con lai SGK trang 9, 10.

Phiéu hoc tap

Cau 1: Két luan nao sau day vé tinh don digu ctia ham s6 y =

A. Ham s6 luon nghich bién trén R\ {-1} ;

B. Ham s4 luon ddng bién trén R\ {1}

2x+1

la ding?
x+1

C. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo; —1) va (—1; +o0);

D. Ham sé dong bién trén cac khoang (—o; —1) va (—1; +o).

—2X-3
+1

Cau 2: Chosamsd y =

(C) Chon phét biéu ding :

A. Ham s ludn nghich bién trén cac khoang xac dinh

B. Ham s6 ludn dong bién trén R

C. Ham s6 c0 tap xac dinh R\{1}




D. Ham s ludn dong bién trén céc khoang xac dinh

Cau 3: Ham s6 y = —x* +6x% —9x cd cac khoang nghich bién 1a:

A. (—00;+00) B. (—o0;—4) U (0;+) C. (L3) D. (—0;1) U (3;+)
Cau 4: Tap xac dinh ciaham sé y = X2 ),
X+1
A. (—o0;—1) B. D=R C. D=R\{-1} D. D=R\{1}

Cau 5: Ham s y = x* + 2x* +5 nghich bién trén:

A. R\{0} B. (—o0;+) C. (0;40) D. (—;0)



